

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:白颖凯 电子信箱:llrbzhjb@163.com

方山县『六进』宣讲让吕梁精神深入人心

本报讯 连日来,为激励广大干部群众把吕梁精神用在当今时代,方山县在全县范围内开展“弘扬吕梁精神 建设‘四宜’方山”进机关、进学校、进社区、进农村、进企业、进景区“六进”宣讲活动,为建设“四宜”方山,全方位推动高质量发展提供思想保证。

紧紧围绕吕梁精神的基本内涵,讲清楚吕梁精神的形成与发展,讲清楚吕梁精神的理论基础,讲清楚把伟大吕梁精神用在当今时代的实践路径。同时与党的十九届六中全会精神和省市党代会精神宣讲相结合,与“新思想在方山”基层宣讲相结合,与各单位党员干部的思想实际相结合。对干部群众在宣讲中提出的思想认识问题和理论问题做好阐释引导工作,析事明理、解疑释惑,帮助广大干部群众全面准确理解和把握吕梁精神。

“进机关”层级带动宣讲。充分发挥各级领导干部学用作用,组织方山县委理论学习中心组集中学习研讨1场,专题培训吕梁精神1场,撰写心得体会100余篇,深入部门、镇村、社区开展理论宣讲100场次。同时,充分发挥各级党委(党组)理论学习中心组和“学习强国”平台作用,把吕梁精神宣讲和《习近平谈治国理政第四卷》相结合,把读原著、学原文、悟原理落到实处。目前,方山县各级党员干部开展理论宣讲115场次,受众1.7万余人次;“进学校”树立德树人。方山县教育局吕梁精神宣讲一校不落,紧扣学校发展,坚持科学性、增加趣味性、体现灵活性、追求实效性,将吕梁精神宣讲与思政课程教学质量提升相结合,推动立德树人主题实践活动深入开展。围绕吕梁精神进教材、进课堂、进头脑工作,在方山中小学广泛开展吕梁精神宣讲活动。同时,各学校结合自身实际,采用宣传栏、挂图、标语、黑板报、主题班会、主题团课等多种方式激发青少年学习吕梁精神的自觉性和主动性;“进社区”融入核心价值观。在方山县社区,以观看吕梁英雄传、读箴言、讲事迹为主要形式的“看读讲传”活动,在丰富社区居民文化生活的同时,也浸润了百姓心灵,武装了群众的头脑。为以更加灵活的形式让吕梁精神深入人心,方山县4个社区秉持“资源共享、共建”理念,充分利用党群服务中心、新时代文明实践所等载体,以社区文艺队为依托,通过群众喜闻乐见的文化活动,广泛融入文明礼仪、家庭教育、社会公德、传统美德等内容,促进广大居民积极培育良好家风,践行社会主义核心价值观;“进农村”服务群众需求。目前,方山县围绕吕梁精神宣讲教育,大家话成就、谈感受、表感恩,从时代变迁、社会进步、身边变化中深刻感悟吕梁的奋斗历程和丰功伟绩。今年以来,方山县充分发挥独特的区位优势,充分利用社区惠民表演这一群众喜闻乐见的形式,以“理论+文艺”的形式,精心编排文艺节目,开展线上线下惠民演出20余场,从老百姓的视角,用接地气的语言,开展宣讲活动,让群众在欣赏文艺演出的同时了解吕梁精神;“进企业”促进知行结合。宣讲人员结合实例为企业员工系统讲解吕梁精神的形成与发展。在推进吕梁精神宣讲“进企业”过程中,方山县从各镇、县直九大口挑选宣讲人员,组建吕梁精神宣讲团,采取“菜单式”方式,围绕企业和职工关心的实际问题确定宣讲课题,提高吕梁精神宣讲针对性和实效性。目前,理论宣讲团先后深入方山县15家企业开展宣讲12场次,受众达到近800人次;“进景区”拓宽传播渠道。方山县50余名新时代文明实践中心理论宣讲志愿者深入基层和景区,以面对面发放资料、点对点讲解、农村广播等喜闻乐见的形式,向游客、老百姓宣讲吕梁精神,推动吕梁精神家喻户晓,入脑入心。(肖继旺)

党建纵横

本报(记者 高鹏艳 通讯员 王晶晶)盛夏七月,在离石的大街小巷有这样一群民警辅警,顶着高温酷暑,坚守岗位、奋战一线,致力于治安环境整治、打击违法犯罪、救助服务群众……他们用行动和汗水诠释忠诚,为群众撑起一把“平安伞”。连日来,吕梁市公安局离石分局迅速启动夏季治安打击整治“百日行动”,重拳出击突出违法犯罪,大力整治社会治安问



枣林底下“议”吃水

□ 本报记者 冯海砚

7月28日,在离石区任家山村的一片枣树林地,一场别开生面的说事议事会如同夏日的骄阳一样火热进行。来自区、乡、村三级书记及区直机关负责人、政法干警与村民围坐在一起,就村民“吃水”问题讨论得非常激烈。

“吃了这么多年自来水,从来没有花过一分钱,现在让俺出钱吃水,俺不出!”村民薛秀莲话茬很硬。

“吃水交钱天经地义,不掏钱谁来交电费、水泵坏了谁来维修?”村民杨爱省接过薛秀莲的话,谈了自己的看法。

“没有规矩不成方圆,不掏钱的水,用起来不心疼,水龙头开了也没有人管,造成了水资源浪费,导致天旱了,低处的人拿水浇地,高处的人没水吃……”家住高处的郭琴说话更不留情,道出了吃水不交钱无人管的苦衷。

“人户水表,区水利局负责免费安装。”区水利局局长李克勤当场表态,解答村民疑惑。

……

村民们你一言我一语,围绕“吃水缴费管理”议题,一会似“唠”家常事,一会似“呛”了火药“争”吵,会议气氛好不热烈。

“经过大家的充分讨论,咱村的自来水总管道村委免费安装,水表区水利局负责,进户管道自己出钱,每年每户免费吃水5吨,超出后每吨收取3.5元,纳入村规民约共同遵守……”会上“当家人”拍板了,村党支部书记、村委会主任郭卫平,一锤定音将群众共同决定的解决办法,写在了村委会的记录本上,答应及时办理。

任家山村的说事议事会是离石区创新基层治理的一个缩影。今年以来,离石区在开展“基层治理能力提升年”活动中,创新工作方式,在全区105个村和85个社区全面推行“说事议事”,让群众参与到环境卫生、公益事业、产业发展、公共设施等重大事项和民生小事的决策中来,激活基层治理的“神经末梢”,提升党建

引领民事民管、民事民议、民事民办的基层治理能力,打通社会治理的“最后一公里”。

“说事议事不是简单开个会,程序很严格,要经过说、议、办、评五项流程,支部引领、群众参与等八大机制,才能召开。这个会自始至终必须在支部的引领下,把方向、定调子,群策群力,把老百姓关心的烦心事、操心事、闹心事解决好,做到小事不出村,大事不出乡,矛盾不上交,服务不缺位。”离石区枣林乡党委书记李文生说。

“说事议事是离石区落实省委、市委抓党建促基层治理的重要举措,通过群众的事群众提,群众的事群众定,群众的事群众办,实现自治、法治、德治‘三治’融合,努力打造成解决社会难题的‘金钥匙’、群众自我教育的好阵地、执政为民的好平台、问计于民的好渠道、巩固脱贫成果的好抓手、推进乡村振兴的好路径,为构建共建共享的基层治理格局注入了源头活水。”离石区委书记康海平如是说。



立功喜报送到家 双拥尊崇鼓人心

本报讯(记者 王洋)8月5日,临县举行武小军同志荣立二等功送喜报活动,对武小军同志在部队取得的优异成绩表示祝贺,对其二十多年来献身国防和军队建设表示感谢。并为武小军家属送上“二等功臣之家”牌匾和慰问金。

武小军,1994年12月入伍,服役期间,他刻苦训练,努力钻研,多次出色完成战斗任务。1997—2017年,先后4次荣立个人三等功。2021年2月10日,在协助辰溪县当地公安机关抓捕嫌疑犯任务

时,身先士卒,亲手抓住嫌疑人,荣立个人二等功。

“小军优秀啊,这几年又是三等功,又是二等功。”听到锣鼓声,安家庄乡武家湾村的乡亲们纷纷赶来祝贺。

“儿子去当兵,还在部队立了功,收到这份喜报我们全家都为他感到光荣!”武小军的母亲难掩激动,感谢党和政府多年来对我们军属的关心和关爱。此刻,这份喜报万分珍贵,它不仅代表了军人的荣誉,更是给军属默默付出的暖心回报。

临县作为红色革命老区,始终坚持“双拥工作与经济工作共同发展”的工作原则,牢记“拥军优属,拥政爱民”的光荣传统,以“送喜报”活动为抓手,持续深化双拥社会化力度,营造了浓厚的双拥氛围。下一步,临县退役军人事务局将在县委、县政府的正确领导下,进一步创新褒扬工作形式,丰富工作内容,拓展工作领域,完善优抚保障机制,为推进临县双拥工作高质量发展凝聚强大力量,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

三名石楼籍小伙环省骑行2808公里 一路领略沿途风光 一路讲述石楼故事

本报讯(记者 王洋 通讯员 许文悦)6月25日,郑智瑞、温雄伟、高星皓三个石楼籍小伙一起骑着摩托车在红军东征纪念馆出发,沿山西西边界环游一圈,途经50个县市,骑行2808公里,于7月22日顺利回到红军东征纪念馆。他们此行只有一个目的,那就是讲好石楼故事。

承载着家乡满满的荣誉感,三名小伙制订了队旗、规划好路线、整理好行装,迎着酷暑,从踩下踏板的那一刻起,便与沿途的山川美景、城市的高楼林立、乡村的土窑山路开始互动。滚滚车轮,追逐着夏日的晚风;见证着振兴的乡村;亲历着畅通的路网;记录着人与自然、人与城市、人与人之间的和谐共生。

“不管骑到哪儿,往城市的哪个方向走,总有道路。”在温雄伟眼里,这是党和政府为群众办实事的真实写照。

“当然,途中少不了探索与冒险。”高星皓告

诉记者,行程中一个个危险的陡坡非常挑战人的体力和意志力。不管烈日暴晒亦或狂风骤雨中他们始终坚持在路上。

夜晚,队员们挤在随身携带的帐篷里入睡,白天,选择沿途就近的小饭馆就餐。他们一路打卡红色景点,接受思想洗礼。无论走到哪里,他们都会微笑着告诉当地的老百姓,“我们来自吕梁石楼县,那里无工业污染,蓝天白云绕青山;黄河水从天边而来,绕山而过,形成了黄河奇湾;永由村里,一颗古槐千年不衰,寄托着无限的乡愁;山西博物院馆藏之宝龙形觥出土于石楼县桃花村;欢迎大家来石楼做客,吃特色美食……”

骑行队在去阳城的路上遇到了一个崎岖难行的山路——中条山。这座山让三个年轻力壮的小伙子陷入了深深的绝望,“实在骑不动了,只能推着车走,有的路连车也过不去,就扛着车走。”大家你一言我一语地讲述着旅途中有趣的事情。“我们

手上、脚上都磨出了水泡,裤子都被刮破好几条。”“遇到意见不合我们仨就石头剪刀布,谁赢了就听谁的。”由于体力消耗太大,一个行程下来,平均每名队员的体重减轻了三、四公斤。

骑行圆满,平安归来。共青团石楼县委员会联合石楼县青年志愿者协会、石楼县新联会、石楼县自行车协会、石楼县大学生联盟为三名小伙举办了隆重的欢迎仪式。共青团石楼县委书记郭建明称赞他们作为新时代的青年,用自己的实际行动宣传了石楼,历练了自己,传承了精神,见证了发展。



离石公安“百日行动”为群众撑起安全伞

题,攻坚化解各类安全隐患,坚决维护社会稳定、保障人民安宁,为党的二十大胜利召开营造安全和谐稳定的政治社会环境。

破案攻坚,不辱使命。“百日行动”以来,离石公安分局紧紧围绕“喜迎二十大、忠诚保平安”、“促民生、解民忧”为重点工作,以“打防结合、打防结合、标本兼治、守护平安”为目标,从民生案件入手,在防诈骗、反电诈、缉“毒”、查危爆等方面全力侦破了7起案件,严厉打击了犯罪

分子,保障了人民群众生命财产安全,赢得群众广泛支持。

加强巡逻,严密防控。自“百日行动”开展以来,离石交警大队主动探索适应离石城区的多警种协同作战、多线交叉巡逻、无缝隙覆盖的大巡逻格局,确保守住“点”、管住“线”、控住“面”,为群众排忧解难。针对辖区巡逻空当和死角,实行“白+黑”24小时不间断巡逻制,最大限度地使用警力,不断细化巡逻责任,完善巡逻措施,加大对辖区人员密集地段、重点路段的巡逻力度,实现了“一站式”处警、服务。

亮剑出鞘,守护平安。离石公安分局立足辖区实际,聚焦夏季治安规律,组织全区11个派出所紧盯重点区域、重点场所,全面排查梳理处置各类矛盾纠纷,大力整治社会治安问题,严厉打击、严密防范各类违法犯罪,把各项打击整治措施抓到底、落到位,全力净化社会治安环境,保障人民安宁。

严打击、强整治、保平安。离石公安将持续加大夏季治安打击整治力度,有效震慑违法犯罪行为,进一步提高群众的安全感和满意度,全力以赴守护离石,誓夺“百日行动”全面胜利,为党的二十大胜利召开营造良好的社会治安环境。

关于老年人接种新冠病毒疫苗,这里有权威答疑

接种新冠病毒疫苗是预防新冠肺炎的有效手段,特别对于60岁以上的老年人,在预防重症和死亡等方面有明显效果。截至8月4日,我省累计接种60岁以上人群新冠病毒疫苗1622.2万剂,覆盖600.6万人,其中567万人完成全程接种。60岁以上人群一剂次疫苗接种覆盖率已达到90%以上。

老年人为什么应该接种新冠疫苗?接种时有哪些注意事项?是否存在禁忌症?8月5日,针对老年人接种新冠疫苗的有关事项,山西省疾控中心免疫规划科副科长光明进行了权威答疑。

为什么倡导老年人要积极接种新冠病毒疫苗

60岁以上人群是感染新冠病毒后发生重症和死亡的高风险人群。今年以来,我国上海、香港等地发生的奥密克戎变异株疫情暴发,死亡病例多数为年长者,没有接种新冠疫苗者病死率要远远高于接种新冠疫苗者的病死率,两者有十多倍的差距,而且年龄越大,重症和死亡的风险越高。接种疫苗可显著降低老年人感染后重症和死亡的风险。

目前,我省一些地区老年人群的新疆维吾尔自治区疫苗接种率仍然相对较低,一旦感染导致重症和死亡的风险较高。因此,对于还未接种疫苗或接种“加强针”的老年人,如果没有疫苗接种禁忌症,建议尽快主动接种疫苗。



老年人长期待在家中很少外出或前往外地可以不接种疫苗吗

不可以。现代社会发展快速,交通更加便利、人员流动更加频繁,任何地方都不是一个与病毒隔绝的地方。当前奥密克戎变异病毒传染性很强,且存在无症状感染者,老年人即使在家中不出门,或者居住在农村偏远地区,依然有可能感染病毒。尤其是如果家中有其他人在外工作、学习,与外界接触机会较多的情况,就有可能把病毒带回家,造成老年人感染。



60岁以上老年人接种疫苗注意事项有哪些

接种前,要了解自己是否是慢性病稳定期,处在稳定期的能够接种新冠病毒疫苗,如果自己拿不准要提前咨询主治医生或接种医生;提前做好预约,尽量避免现场长时间等待;穿宽松的衣服,便于接种。

接种时,需携带相关证件,并根据当地防控要求,做好个人防护,配合现场预防接种工作人员询问,如实提供本人健康状况和接种禁忌等信息。必要时,老年人要有亲属陪伴,避免摔倒等意外发生,需在现场留观30分钟。

接种后,保持生活处于平稳状态;个别受种者会出现发热、乏力、头疼、全身酸痛等一般反应,通常不需要特殊处置。如果受种者感觉到较重不适、持续时间长,要尽快联系接种单位或医生,需要时及时就医。